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Ролле (є) Йосип (Юзеф) Антоній 

(відомий більше під псевдонімом 

«Dr. Antoni J.») – визначний лікар-

невропатолог, доктор медицини, 

знаменитий дослідник і популяризатор 

польської й української історії, археограф, 

письменник. Народився у вересні 

1830 року на хуторі Генріхівка 

Могилівського повіту, нині село Роля 

Шаргородського району Вінницької 

області. Батьки, як це було прийнято у 

польських сім’ях, назвали хлопчика потрійним ім’ям Юзеф-

Антоній-Аполлінарій, яке й досі викликає плутанину в 

російських і українських виданнях щодо правильності 

написання його імені та по батькові. Втім, в українському 

середовищі лікаря називали Йосипом Йосиповичем.  

Виростав і виховувався майбутній вчений в атмосфері 

родинного тепла, любові до свого краю і до його минувшини. 

Мати, що відзначалася освіченістю, людяністю та завзяттям 

господині, навчила сина тодішнього етикету, польської мови, 

музики, співу народних пісень, дотримуватися Божих заповідей. 

Батько гартував у синові риси працелюбності, старанності й 

наполегливості, досконало навчив його французької мови і, як 

відомий в окрузі книголюб і власник найбільшої приватної 

бібліотеки, прищепив синові потяг до читання книг.  

Йосип Ролле навчався в Немирівській, Вінницькій, 

згодом Білоцерківській та Київській гімназіях. У 1850 році 

вступив на медичний факультет Київського університету 

Св. Володимира. Наприкінці свого навчання в університеті 

Й. Ролле майже рік стажувався фельдшером у київських 

шпиталях, головним чином у закладах для душевнохворих. Ця 

практика визначила його майбутню професію лікаря-психіатра. 

Закінчивши у 1855 р. університет з відзнакою, на запрошення 
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друга свого батька 

подільського маршалка Яна 

Сулятицького став 

працювати у містечку 

Яришеві поблизу Могилева.  

Тут він лікував усіх «без 

різниці станів і 

національностей», а з бідних 

не брав грошей, чим 

заслужив прихильність 

мешканців містечка. Окрім 

роботи за фахом, молодий лікар 

за власної ініціативи зайнявся упорядкуванням архіву Яна 

Сулятицького, поринув у давноминулий світ, захопився 

історією. Звідси потекли до редакцій його перші спроби пера: 

історичні нариси й оповідання. У 1858 році Йосип  Ролле  

вдосконалював свої знання з психіатрії в Зоненштейні, що 

поблизу Дрездена, згодом – у Сорбонні у видатного психіатра 

Жана Шарко.  

У 1863 році Йосип Ролле захистив у Київському 

університеті докторську дисертацію на тему «Психічні 

захворювання», де виклав методи лікування психічнохворих, що 

використовувалися саме на Поділлі. Мав пропозицію зайняти 

кафедру психіатрії Варшавської Головної школи. Однак, вабило 

Поділля. З 1861 року (за деякими джерелами – з 1860 р.) своє 

життя пов’язав з Кам’янцем-Подільським, де займався 

лікарською практикою. Йосип Ролле був також лікарем у 

духовній семінарії, читав лекції для семінаристів. У 80-х роках 

працював лікарем-інспектором цукрових заводів Подільської 

губернії. Інспектуючи цукрові заводи, знайомився з важкою 

працею і побутом робітників, домагався поліпшення їхнього 

становища. Важливою умовою громадського здоров’я вважав 

регулярний огляд працівників. Вчений – один із фундаторів в 

Україні історії медицини та соціальної гігієни як науки. Ролле 

склав медико-топографічний та гігієнічний описи Подільської 

губернії. На основі рукописних джерел з місцевих 

Й. Ролле у своєму кабінеті 

 



7 
 

монастирських, церковних та приватних архівів у 1872 році 

Йосип Ролле дав історичний огляд епідемій та ендемічних 

захворювань, що лютували на Поділлі, починаючи з 15  століття.  

Особливу увагу вчений приділяв вивченню української народної 

медицини. Творча медична спадщина вченого складає понад 

20 наукових праць з історії та різних проблем медицини, 

санітарії, статистики. Ряд фундаментальних праць присвятив 

санітарному стану краю. Паралельно з медичною практикою 

збирав матеріали з історії Поділля.  
Йосип Ролле був засновником, скарбником Подільського 

товариства людинолюбства (1884), ініціатором створення 

у Кам’янці-Подільському безкоштовної лікарні, пункту 

щеплення віспи, перших у місті курсів акушерок – «повивальних 

бабок», одним з ініціаторів заснування краєзнавчого музею в 

місті, та одним з організаторів Товариства подільських лікарів 

(«Каменец-Подольское товарищество врачей»), впродовж 30-ти 

років – його секретар. Він – автор численних монографій, статей, 

нарисів з історії Правобережної України: «Історичні силуети», 

«Розповіді з минулого», «Тульчинський двір», «Подільські 

замки на Молдавскому кордоні», «Нарис історії Правобережної 

України» та ін. Брав участь у виданнях «Подольская старина», 

«Материалы для истории Подольской губернии», що містить 

119 документів 18 століття. З 1875 року видавав «Історичні 

оповідання», що принесли йому славу талановитого 

письменника (всього до 1893 року вийшов 21 том історико-

літературних творів польською мовою). Деякі з оповідань 

з’явилися у 80-х роках на сторінках «Киевской старины».  

Йосип Ролле був членом-кореспондентом Товариства 

Київських лікарів (1864), Краківської АН (1863), почесним 

членом лікарських товариств Києва, Варшави, Вільнюса, 

Парижа, Подільської АН (з 1863 року), членом Подільського  

єпархіального історико-статистичного комітету (з1866 року). 

Пішов з життя вчений 9(21) січня 1894 року в місті 

Кам’янці-Подільському. У кафедральному соборі міста 

знаходиться мармурова плита, виконана скульптором Антоном 

Попелем з барельєфом доктора Йосипа Ролле і написом: «Юзеф-
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Антоній Роллє – син землі цієї, перед минулим схилявся, 

відшуковував і розповідав про нього, і скарби його поважати 

вчив». Могила та католицьке кладовище, де похований вчений, 

не збереглися. 
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